

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
redactor\_sef@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Sărbătorii săptămânii

Săptămâna aceasta se constituie într-un fericit moment aniversar, pentru câteva persoane deosebit de dragi nouă.



Transmitem cele mai frumoase gânduri de sănătate, pace și frumoase împliniri alături de familie, doamnei preotese Nona-Elena Răduc, care astăzi își serbează ziua de naștere.

Tot ziua de astăzi se constituie într-un deosebit moment aniversar pentru domnișoara Gabriela Losonczy, fiica cea mică a doamnei profesor Carmen Losonczy membră în Consiliul Parohial.



Aceleași gânduri și urări de felicitare le îndreptăm, pentru ziua de luni, 4 iulie, către doamna doctor Lidia Danielescu, soția domnului doctor Ciprian Danielescu, de asemenea, membru în Consiliul Parohial.

Totodată dorim să o felicităm în mod deosebit și pe doamna Liliana Balan, membru



în Consiliul parohial, care marți, 5 iulie, își serbează ziua de naștere.

Și nu în ultimul rând, ne îndreptăm gândul nostru de felicitare către două membre deosebit de active și cu spirit de inițiativă, din cadrul

Comitetului Parohial, este vorba de domnișoara Iuliana Nechita, care miercuri, 6 iulie, își serbează ziua de naștere și doamna Floarea Cimpoi, pentru care ziua de vineri, 8 iulie, reprezintă un fericit moment aniversar.



Tuturor le dorim multă sănătate, frumoase împliniri și bucurii alături de cei dragi și rugăm pe Bunul Dumnezeu să-i aibă în paza Sa!



# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a treia după Rusalii - credința și grijile vieții



### Pericopa evanghelică a acestei duminici: (Matei VI, 22-33)

22. Luminătorul trupului este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat.
23. Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!
24. Nimeni nu poate să slujească la doi domni, căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui; nu puteți să slujiți lui Dumnezeu și lui mamona.
25. De aceea zic vouă: Nu vă îngrijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru cu ce veți îmbrăca; au nu este sufletul mai mult decât hrana și trupul mai mult decât îmbrăcămintea?
26. Priviți la păsările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jirnițe și Tatăl vostru Cel cerească le hrănește. Oare nu sunteți voi cu mult mai de presus decât ele?
27. Și cine dintre voi, îngrijindu-se poate să adauge staturii sale un cot?
28. Iar de îmbrăcăminte de ce vă îngrijiți? Luați seama la crinii câmpului cum cresc: nu se ostenește, nici nu torc.
29. Și vă spun vouă că nici Solomon, în toată mărirea lui, nu s-a îmbrăcat ca unul dintre aceștia.
30. Iar dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu astfel o îmbracă, oare nu cu mult mai mult pe voi, puțin credincioșilor?
31. Deci, nu duceți grijă, spunând: Ce vom mânca, ori ce vom bea, ori cu ce ne vom îmbrăca?
32. Că după toate acestea se străduiesc neamurile; știe doar Tatăl vostru Cel cerească că aveți nevoie de ele.
33. Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.

### Grija pentru Mântuire - început și referință pentru grijile vieții

Sfânta Evanghelie care se citește în cea de-a treia duminică după Rusalii face parte dintr-un fragment al propovăduirii Mântuitorului Iisus Hristos, foarte reprezentativ în ceea ce privește conținutul său, cunoscut îndeobște sub numele de *Predica de pe munte*. Spune Evanghelistul Matei că imediat după ce și-a ales ucenicii și i-a chemat spre a-l urma, Mântuitorul Iisus Hristos S-a suit pe munte împreună cu ei și cu mulți alții care îl urmau și a început a le vorbi. Ceea ce le spunea Mântuitorul Iisus Hristos, deși nu era întru nimic în dezacord cu vechea predanie din revelația Vechiului Testament, deși nu contravine întru nimic moralei vechi ebraice, totuși, ceea ce El vestea, avea multă noutate în sine. Și de unde venea această noutate? De la faptul că Hristos atrăgea atenția asupra faptului că în omul credincios se produce o dedublare. Și aceasta, într-un fel sau altul, e sesizabilă mai cu seamă la nivelul conștiinței. De o parte, este persoana râvnitoare, care caută pe Dumnezeu și are în permanență în atenție împlinirea voinii lui Dumnezeu. De cealaltă parte, este omul care a căzut în acea mlaștină a grijilor, a preocupărilor, a neputințelor, a ambițiilor, a orgoliilor, a aspirațiilor de slavă deșartă ale lumii acesteia. Aceste două imagini se găsesc împreună în omul credincios, astfel încât se petrece cu noi cam ceea ce se petrece la tipografie când nu se suprapun foarte bine imaginile și rezultă, în locul unei imagini clare, în culori frumos realizată, rezultă o imagine confuză, neclară. Cam așa cred că am putea fi definiți fiecare dintre noi. Ori, noutatea pe care o aduce Mântuitorul Iisus Hristos este tocmai această atenționare asupra lipsei de sinceritate cu noi înșine și asupra formalismului în manifestarea noastră religioasă, găsind scuze și motivații pentru orice faptă.

În fapt, Mântuitorul Iisus Hristos atrage atenția asupra răspunderii pe care o avem față de relația noastră cu Dumnezeu, definitorie pentru propria mântuire.

(continuare în pagina a doua)

**CURSURI GRATUITE pentru copii, elevi, studenți și tineri organizate de ASOCIAȚIA TOMA COZMA la parohia noastră**

**Adresăm tuturor copiilor, elevilor, studenților, tinerilor, precum și tuturor persoanelor interesate, indiferent de vârstă, invitația de a se înscrie la următoarele activități:**



• CURS gratuit de LIMBA ENGLEZĂ, joia, ora 17.00



• CLUBUL DE SAH (cu participare la diferite concursuri cu premii), sâmbăta, ora 15.00



• CURS gratuit de CANTO

### Condiții de înscriere și detalii:

- www.parohiatomacozma.ro
- tel. 0741 706 602 sau 0761 621 994
- e-mail/id messenger: redactor\_sef@yahoo.com

## BIBLIOTECA PAROHIALĂ

Delectează-te cu o carte nouă!  
Citește și informează-te!

Prin Biblioteca Parohială vă punem la dispoziție o gamă largă de cărți religioase și de cultură generală.

### Program de funcționare:

Duminica, între orele 11.00-12.00,  
LA CĂSUȚA FILANTROPICĂ

### Persoane de contact:

\*Alexandra Popa, tel. 0720 606 820,  
petite\_sourire@yahoo.com

\*Irina Dănilă, tel. 0742 344 024,  
irina\_danila93@yahoo.com

## Grija pentru mântuire - început și referință pentru grijile vieții

(continuare din prima pagină)

Prin Mântuitorul Iisus Hristos, tocmai datorită exigențelor pe care El ni le propune, noi, creștinii, știm mult mai mult, dar vom și da seamă mai mult. Spunea un Sfânt Părinte al Bisericii că, spre deosebire de toți ceilalți, noi, creștinii, avem mult mai mare răspundere, că nouă Dumnezeu ne-a dăruit mult mai mult. Păgânilor, care au credințe rătăcite și nu au știut de revelația lui Dumnezeu, le-a pus Dumnezeu la dispoziție mintea, ca prin mintea lor să înțeleagă lucrurile lumii acesteia și măcar prin strădaniile minții lor, să-și agonisească mântuire. Spune mai departe, același sfânt: evreilor le-a dat Dumnezeu și minte și revelație; vechea revelație care le-a pus în față ce așteaptă Dumnezeu de la ei. Nouă creștinilor însă Dumnezeu ne-a pus la dispoziție nu unul, și nu două, ci cinci mijloace: și mintea, și revelația Vechiului Testament, și revelația Noului Testament, și îndrumarea Bisericii și lucrarea Duhului Sfânt în noi. Toate acestea sunt ca cinci făclii. Păi cum să nu vezi în întuneric mai bine tu care ai cinci făclii, decât cel care are doar o făclie. Nu te grăbi să îl judeci pe cel care nu știe sau nu înțelege. Dar gândește-te, dacă celui care are o singură făclie, spunea același sfânt părinte, i s-a stins făclia, ochiul său tot va mai distinge ceva în întuneric. Ție însă dacă ți s-au stins toate cele cinci făclii cu adevărat rămâi într-un întuneric desăvârșit, pentru că nu vei mai avea capacitatea să vezi. De aceea, noi suntem chemați în mod constant să înțelegem cuvintele Mântuitorului Hristos, să le punem în lumină permanent în conștiința noastră și mai cu seamă să le punem în lucrare în fiecare moment al vieții noastre.

*Luminătorul trupului*, zice Mântuitorul Iisus Hristos, *este ochiul; de va fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat* (Matei 6, 22). Cu siguranță, Hristos nu se referă doar la ochiul anatomic, pentru că acesta mai degrabă aduce cunoaștere decât lumină în interior, fiind poate cel mai important organ al percepției noastre senzoriale. Atunci când Mântuitorul vorbește de ochi, mulți au înțeles că este vorba de sufletul nostru.

Mântuitorul atrage apoi atenția asupra "importanței" pe care o au bunurile materiale din viața noastră. Și spune ucenicilor: *să nu vă îngrijiți pentru sufletul vostru ce veți mânca, nici pentru trupul vostru cu ce veți îmbrăca... Priviți la păsările cerului, că nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jitnițe și Tatăl vostru Cel cereșc le hrănește... Luați seama la crinii câmpului cum cresc: nu se ostenesc, nici nu torc* (Matei 6, 25, 28). Atrăgea Mântuitorul atenția asupra acestor aspecte și spunea: *Nimeni nu poate să slujească la doi domni, căci sau pe unul îl va urî și pe celălalt îl va iubi, sau de unul se va lipi și pe celălalt îl va disprețui; nu puteți să slujiți lui Dumnezeu și lui mamona* (Matei 6, 24). Mamona era o zeitate feniciană a cărui chip era tipărit pe una dintre emisiile primelor monede din lumea aceasta: banul fenician, moneda feniciană. Așadar, trimita indirect Mântuitorul Hristos, pe ucenicii Săi cu mintea către zeul-ban.

Dacă citim această evanghelie, nu putem să nu ne întrebăm: Oare Hristos chiar asta vrea: să stăm înfometați, îmbrăcați neglijent, sărăcăcios, să stăm în lipsă, să nu ne purtăm deloc de grijă?! Cu siguranță nu! Ci doar Hristos stabilește o ordine a priorităților, pentru că la ceea ce afirmă concluzionează: *Căutați mai întâi*

*împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.* (Matei 6, 33).

Ce-ar fi dacă am raporta viața noastră de fiecare zi la Împărăția lui Dumnezeu?! I-am da dintr-o dată o dimensiune a veșniciei. Tot ceea ce eu fac, să raportez, în mod constant, la această dimensiune a veșniciei pe care sunt chemat să o trăiesc, fie în fericire, fie în osândă, dar de ea nu scap. De aceea, grija pentru a dobândi veșnicia în forma comuniunii cu Dumnezeu întru Împărăția Sa trebuie să constituie punctul de plecare al oricărui raționament sau inițiativă.

Privim peste gard, spre cei din jur și începem a ne plânge: de ce el are și eu nu am, de ce el ajuns și eu nu am ajuns?! Oare, nu avem noi la cine ne raporta?! Ori, tocmai de aceea a venit Dumnezeu în chip de Om, pentru că ar fi putut să ne trimită Revelația scrisă cum a făcut-o prin Moise, ar fi putut să o scrie pe foarte multe table ale legii, ar fi devenit cea mai importantă bibliotecă a lumii: învățătura lui Dumnezeu către om. Dar El trimite pe Fiul Său în lume, nu pentru a ne oferi o învățătură și un volum de informații, ci a trimis pe Fiul Său în lume pentru a ne oferi Modelul. Și iată Modelul ce spune: *Căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea Lui și toate acestea se vor adăuga vouă.* (Matei 6, 33).

Pr. Mihai Mărgineanu

### Cum arăta Hristos ?

Demnitarul roman Publius Lentulus a trimis Senatului o înștiințare specială referitoare la Domnul nostru Iisus Hristos. Epistola acestuia este extrem de valoroasă, pentru că descrie fără prejudecăți foarte multe lucruri despre Dumnezeul-Om. Iată conținutul ei:

„În vremurile noastre, și-a făcut apariția un om de mare virtute (care trăiește și acum), pe nume Iisus Hristos. Poporul îl numește prooroc al adevărului, iar ucenicii săi spun că este Fiul lui Dumnezeu. Învie morți și vindecă bolnavi. Este de statură mijlocie, are un chip foarte frumos și plăcut, iar prezența lui este atât de impunătoare, încât cei care îl văd, îl iubesc vrând-nevrând și se tem de El. Până la urechi, culoarea părului Său este ca cea a alunei coapte, iar de la urechi până pe umeri, este ca pământul roșu, dar mai strălucitor, despărțit pe mijloc, după obiceiul nazarinenilor. Are fruntea lată și netedă. Fața sa este fără riduri sau pete, de culoare nici deschisă, nici închisă; nasul și gura sunt fără curus. Are barba nu prea lungă, deasă, de culoarea părului și despătată la mijloc. Privirea Îi este serioasă și plină de strălucire; ochii luminoși și curați au în ei o dulceață deosebită. Când mustră, oamenii rămân înmărmuriți; când învață, este plăcut și iubit de toți. Nimeni nu L-a văzut vreodată râzând; însă a fost văzut plângând. Brațele și mâinile Îi sunt frumoase. Este foarte plăcut când se află în mijlocul mulțimii, dar nu este văzut prea des. Când vorbește cu ceilalți, este foarte înțelept și cuminte. Este cel mai deosebit om care a existat vreodată pe pământ“.

Așa cum spune Sfântul Nicodim Aghiorățul, această epistolă a fost confirmată și de Sfântul Procopie, care a consemnat următoarele: „Acel Lentulus, care era stăpânitor roman, a scris din Palestina la Roma despre persoana lui Hristos, ca despre un om suprafiresc“ (Procopie, *Împotriva ateilor*, II, cap. 47, p. 375).

Text selectat de Prof. Univ. Dr. Gheorghe Filip  
 Sursa: <http://www.pateric.ro/introducere-2/#more-178>

## 2011 - Anul omagial al Sfântului Botez și al Sfintei Cununii

### Rugăciune când leapădă femeia

Aceasta se citește în pridvorul bisericii chiar în ziua în care se întâmplă nefericitul eveniment ori când mama își revine trupește. Este incorect să se aștepte împlinirea termenului de patruzeci de zile pentru citirea acestei rugăciuni; molitva care se citește la împlinirea acestui termen, care se calculează de la nașterea pruncului nu are legătură cu păcatul uciderii „cu voie sau fără de voie“. Este drept că în cazul molitvei la patruzeci de zile se specifică faptul că, dacă pruncul nu trăiește, preotul rostește rugăciunile care se referă doar la mamă. Dar aceasta doar dacă pruncul a fost născut, ceea ce nu este același lucru cu uciderea deliberată, ca în cazul avortului sau cea din culpă, atunci când mama nu se protejează de lovituri sau de efort. Cu toate că unele femei afirmă că nu are cine să le ajute la treburile gospodăriei și de aceea nu ar fi vinovate de moartea subită a pruncului, totuși ele trebuie să se gândească cu prioritate la viața care se dezvoltă în pântece.

De reținut este și faptul că singură molitva la femeia care leapădă nu este suficientă pentru ștergerea păcatului uciderii săvârșit astfel. Este foarte important ca femeia și cei care au contribuit direct sau indirect la ucidere să mărturisească preotului păcatul și să primească imediat canonul cuvenit, doar așa reușind să se elibereze de povara care apasă greu asupra sufletelor lor. În cazul în care femeia leapădă, nu se mai citesc rânduielile la pri-ma și a opta zi și nici la patruzeci de zile.

Legat tot de tragedia morții sub oricare formă a unui copil nebotezat, și îndeosebi a pruncilor avortați, există practica greșită a „botezării“ acestora în ziua când Biserica Ortodoxă prăznuiește pe Sf. Ioan Botezătorul (7 ianuarie), obicei întâlnit mai ales prin Moldova, precum și solicitarea de rugăciuni „pentru scoaterea la lumină“ sau „pentru copiii sau pruncii morți nebotezați“, ori înscrierea pe pomelnice a unor nume precum Ion, Ioana, Iordan, Iordana și altele atribuite acestora. Acestea sunt false rânduieli și rugăciuni, pe care unii creștini le cer și le fac, ascultând de învățături ale unor presupuși „oameni ai Bisericii“. Aceste practici și obiceiuri sunt greșite din mai multe motive și anume:

1. Sfânta Taină a Botezului, ca toate celelalte

șase Sfinte Taine, se săvârșește doar celor vii.

2. Nu pruncii morți nebotezați au nevoie să fie scoși la lumină (învățătura Bisericii specifică faptul că pruncii morți nebotezați nu sunt la loc de chinuri, pentru că Dumnezeu nu îi pedepsește, ei neavând păcate personale), ci aceia din cauza cărora au murit astfel au nevoie de luminarea care vine prin Sfânta Spovedanie, prin care se iartă acest păcat atât de grav.

3. Punerea numelui se face, așa cum am văzut, la opt zile de la naștere. Dacă pruncii au murit înainte de acest termen, ei nu pot avea nume, mai ales că numele definește și reprezintă o persoană care a trăit sau trăiește.

4. Biserica se poate ruga doar pentru membrii ei, or, cei nebotezați nu îndeplinesc această calitate.

5. Nu există în Biserica Ortodoxă o rânduială a botezării celor morți. Rânduiala care se face nu ar fi decât o combinare curioasă a slujbei Aghesmei și a Botezului, în cele din urmă un sacrilegiu.

Copiii care au decedat la scurt timp după naștere, așa cum am descris mai sus, însă sunt socotiți botezați cu botezul dorinței și li se poate săvârși chiar și slujba înmormântării integral.

„Rugăciunea când leapădă femeia“ are un caracter profund curățitor. Ea seamănă cu rânduială care se săvârșește în prima zi de la naștere și accentuează caracterul de vină al mamei pentru păcatul uciderii săvârșit.

Rugăciunea care se citește cu această ocazie este expresia mării iubiri de oameni a lui Dumnezeu; prin ea se cer iertarea păcatelor și tămăduirea mamei. Ea se referă și la cei care s-au atins de femeia care a lepădat și care se curăță doar prin citirea acestei rugăciuni. Dacă vorbim de avort voit însă, toți cei implicați (mamă, tată, dacă a consimțit, cei care au sfătuit, doctor, personal medical) vor trebui să se spovedească.

Foarte important este faptul că avortul pe care îl săvârșește soția fără acordul soțului se poate constitui pentru acesta, conform dreptului canonic al Bisericii Ortodoxe, în motiv de divorț.

După Pr. Florin Drăgoi, Sfânta Taină a Botezului și alte slujbe legate de nașterea omului, Editura Partener, Galați, 2007